

# 锦旗送错地址牵出感人故事

## 交警执法时发现违法餐饮车车主家境困难，情况特殊，之后便一直默默帮扶

● 长沙晚报全媒体记者 邓艳红  
通讯员 覃亚林 唐采苓

“谢警官，我想请你吃一个饼你都不愿意，那我就送你一面锦旗吧！”近日，在望城摆摊的刘女士来到长沙市公安局望城分局交警大队送锦旗，大家这才发现，原来警队下辖七中队有位“雷锋”，一直默默地做着一件好事。

### 他悄悄给摊主转了200元

谢港与刘女士的相识要从2023年8月9日说起。当天，谢港与同事张佳在永通大道巡逻时，发现一台无牌四轮餐饮车正由北往南方向行驶。他们立即让车辆靠边接受检查：“您这台车不能上路行驶！”谢港告知驾驶员，该车辆存在安全隐患要依法暂扣。

驾车的刘女士不吵不闹，非常配合交警的处罚，只是她的眼泪忍不住流了下来。“这台车是我唯一的收入来源，我不知道以后该怎么办……”在询问中，刘女士说出了家中的情况，说着说着就哭了起来。

原来，刘女士的丈夫曾因煤气中毒，有时会神志不清，14岁的儿子不幸患有脑瘫，她只能带着丈夫和儿子出摊，边照顾家人边赚钱，靠经营餐车的微薄收入撑起这个家。在听刘女士的述说中，谢港惊讶地发现，刘女士的儿子就躺在餐车里，全身只有眼睛能动。

看着眼前这一幕，谢港的内心深受触动，忍不住红了眼眶。“这是我第一次听别人的故事听哭了，为什么厄运都降临在一个人的头上啊？”3月5日，谢港在回忆当初那一幕时仍然很受触动。

谢港默默转过身擦掉眼角的泪水，他趁刘女士不注意时，向摊位收款码悄悄转了200元。随后，他告诉刘女士，这样的餐车上路很不安全。考虑到刘女士家中确实困难，本着教育为主的原则，谢港并没有扣留车辆，还热心地将刘女士一家送回了家。为了帮助刘女士，谢港和同事还叫来了辖区街道工作人员，大家一起商量，给刘女士一个固定的摊位让她规范经营。

### “自己能力有限，能帮一点是一点”

谢港悄悄转账后，故事到此并没有结



谢港(右)路过吾悦广场时，都会去刘女士的摊位买上几个饼，他还发动朋友去照顾刘女士的生意。  
长沙晚报通讯员 唐采苓 提供



束。原来，刘女士当晚对账，发现多收了200元，再一看转账时间，她思来想去，觉得有可能是谢港转的钱，便通过账单上的号码留言：“警官您好，您不处罚我还怎么给我转钱了……”刘女士问谢港要微信号，好把钱退回来。

谢港加了刘女士的微信，但并没有收她退回来的钱，并对她说：“你收下钱不要不好意思，我比你轻松点，以后有什么困难可以找我。”为了帮助刘女士，接下来几天，谢港每天都去当初巡逻的地方找刘女士的摊位，但让他失望的是，刘女士没有再出现在那里。

“她虽然很困难，但也不想不劳而获……”谢港告诉记者，“我在微信上问了她几次在哪里摆摊，她都没告诉我。”

不久后的一次偶然机会，谢港在望城吾

悦广场逛街时，再次遇见了出摊的刘女士，她依然带着丈夫和孩子在出摊。谢港喜出望外，到摊位买了饼后又悄悄转了200元钱，但这一次转账被刘女士发现了。刘女士追上已经离开摊位的谢港，执意要把钱退回去。

从那之后，谢港路过吾悦广场时，都会去刘女士的摊位买上几个饼，他还发动朋友去照顾刘女士的生意。“每个人都有困难的时候，我的能力有限，但能帮一点是一点吧！”谢港说。

### “我想请他吃一个饼他都不肯”

谢港来买饼的次数多了，刘女士和他也成了朋友，也经常向谢港请教交通法规等问题。“现在我的餐车基本上固定在那里。”刘女士说。

刘女士告诉记者，自己是益阳人，2016年来到长沙，做过外卖、摆过摊，因为望城离老家益阳近，去年来到望城摆摊。“因为这些工作能够方便照顾丈夫和孩子……”虽然生活中充满坎坷，但刘女士讲述起自己的经历时始终是笑着的，只有提起丈夫和孩子时，才会忍不住声音哽咽。“我丈夫的情况在一天天变好，他慢慢地可以帮我打下手了。”刘女士说。

刘女士说，长沙人给了她很大帮助，街道工作人员帮她找固定摊位。谢港还曾经提出来，帮她在望城的夜市里找一个摊位，并且愿意帮她出摊位费，但被刘女士拒绝了。“夜市里摊位费一个月要两千元，我现在没这个钱，但也不能让别人出啊！”刘女士说。

为了表达对谢港的感谢，今年春节后，刘女士将家里的土鸡、腊肉送一些给谢港，被谢港拒绝了。刘女士想请谢港吃自己做的饼，每次也都被谢港拒绝了。于是，这一次，刘女士便瞒着谢港，做了一面“热心为民一身正气”的锦旗送到了望城公安交警大队。因为没有提前联系谢港，她将锦旗送错地址了，因为谢港所在的七中队办公室跟交警大队的办公室不是一个地方。但正是这面锦旗，才让谢港的同事知道，他原来一直在默默地做着这么一件好事。



### 相关新闻

#### 温暖接力



今年开学以来，在长沙县百照实验学校总能看到这样的一幕：2名保安轮流背着一名9岁的小女孩，将其送进5楼的教室。今年9岁的女孩在家中玩耍时右脚骨折。开学时，学校保安曹智和刘江便承担了背女孩上楼的“工作”。据介绍，小女孩脚上的石膏大概需要一个月才能拆除，百照实验学校保安班长许宏方表示，学校的其他4名保安也会加入接送队伍，共同完成这份“温暖接力”。

长沙晚报全媒体记者 张洋子 通讯员 王国光 摄影报道



## 新一批中国(湖南)援外医疗队5日启程 32名队员分赴塞拉利昂和津巴布韦

长沙晚报3月5日讯(全媒体记者 傅容容)5日，中国(湖南)第25批援塞拉利昂和第21批援津巴布韦医疗队共32名队员来到长沙黄花国际机场，他们将于3月6日凌晨启程前往非洲执行援外医疗任务。

### “妈妈是全家的骄傲”

3月5日19时许，新一批中国(湖南)援非医疗队员来到长沙黄花国际机场T2航站楼。这32名医护人员身着印有中国国旗的队服，与亲朋好友依依惜别。

来自长沙市中心医院(南华大学附属长沙中心医院)急诊科的护士李媛媛在家人陪同下早早来到机场。临行时分，李媛媛紧紧抱住儿子成成。“急诊科护士经常要值夜班，很少有时间陪在儿子身边，这次又要援非1年，感觉很不不舍。”10岁的成成十分懂事，不断安抚着妈妈的情绪，“妈妈，你是我们全家的骄傲！你不要担心我的学习，我会天天给你打视频电话。”成成告诉记者，自己未来也想成为一名医生，向妈妈学习。

今年29岁的刘学来自岳阳市中心医院，他是一名急诊科护士，也是此次湖南派出的32名援外医疗队员中年纪最小的一个。记者了解到，前不久刘学还通过湖南省红十字会捐献了造血干细胞，为一名素不相识的白血病患者送去“生命火种”。

在此次援津医疗队中，有一名医生于2日前见义勇为，在泳池边抢救了一位六旬老人，他就是长沙市第三医院普外科二十五病室主任张月明。3月2日，张月明带妻子去游泳，见有一名60岁左右的女子倒在游泳池边，她的呼吸、心跳、脉搏都已停止，旁边有人拨打了120急救电话。张月明没有丝毫犹豫，第一时间对女子实施心肺复苏，游泳馆医生也加入急救。随后救护车赶到，将女子送往长沙市第三医院。

### 32名队员涵盖18个学科

据湖南省卫生健康委国际合作处处长曹跃斌介绍，第25批援塞拉利昂医疗队有队员21人，其中8名队员来南华大学，13名队员来自其他三甲医院。第21批援津巴布韦医疗队有队员11名，其中2名队员来自省人民医院，9名队员来自其他三甲医院。此次援外医疗队共有博士4名、硕士13名，涵盖内科、外科、儿科、妇科、产科、急诊等18个学科。

湖南省是中国援外医疗的重要力量。50年来，我省累计向塞拉利昂和津巴布韦派出医疗队员55批677人次，救治患者100万人次，培训当地医务人员9000多人次，接收非洲来湘培训学员1500名。湖南援外医疗工作获得国际国内高度肯定，2023年塞拉利昂和津巴布韦分别为医疗队颁发“金狮奖章”“卓越勋章”。

此次两支援外医疗队将传承和弘扬中国援外医疗精神，聚焦提升当地医疗技术水平，注重维护当地人民健康，重点推进中非对口医院合作机制建设、中国—津巴布韦中医药中心项目、中国—津巴布韦“光明行”、现场救护第一目击者培训等项目开展。



## 今年春运落幕 广铁集团累计到发旅客近1.4亿人次

长沙晚报3月5日讯(全媒体记者 吴鑫磊 通讯员 胡靖 孙宇鹏 王春强 刘豪 曾小贤)3月5日，为期40天的2024年春运落下帷幕，广铁集团累计到发旅客1.39亿人次，创春运历史新高。

春运40天，广铁集团累计发送旅客7149.6万人次，同比增长15.2%；累计到达旅客6839.8万人次，同比增长27.8%，同比增长2019年增长7.1%。

数据显示，今年春运发送客流总体平稳有序，节前最高峰为2月3日，发送旅客221.2万人次；节后高峰出现在2月17日(正月初八)，发送220.2万人次。从出行人群上看，20至39岁人群返乡数量比2023年同期减少5.3%；60岁以上人群出行量增加近30%。

广铁集团推出一系列便民利民服务措施。广铁集团在管内各大火车站配置了实名制自助核验闸机、进出站门式闸机、液体安检仪、智能辅助判图装置等设备，保障旅客出行安全的同时提升安检效率。长沙站、长沙南站等客运站

在安检区域外设置旅客自助寄递柜，方便旅客寄递个人物品、土特产品及不便携带上车的物品。长沙南站增设智能寄存柜和临时存放柜，满足旅客寄存、短期间外出就餐、购物等需求。长沙站、长沙南站等车站设置免费充电桩，盥洗间配备开水加热设施，为旅客的出行增添温暖。

今年春运，广铁集团抓好重点物资运输，加大货物运输运力投入，确保春运期间物资运输不停转、物流服务不断档，呈现出一幅客货两旺的生动图景。

广铁集团积极探索提升中欧班列扩能增效，春运期间共开行中欧班列162列，办理返程班列78列，发送货物8262个标箱，运送年货、生产生活物资逾8万吨，各项数据同比均有较大幅度增长。

春运期间，广铁集团加大民生物资保供运输服务，特别是持续稳定提升电煤入湘入粤运输能力，助力电煤能源保供跑出“加速度”，累计抢运广东、湖南地区电煤2897列118886车，总计799.2万吨，较去年春运期间增长6.55%。

## 3个月内实现境外银行卡刷卡无碍

长沙晚报3月5日讯(全媒体记者 范宏欢)记者从人民银行湖南省分行召开的全省优化支付服务工作推进会上获悉，将聚焦重点地区、重点场景、重点商户，确保在3个月内实现辖内机场、车站、涉外酒店、高档商场、重点景区等外籍来湘人员高频、大额消费场景下的境外银行卡刷卡受理无障碍。

2023年11月以来，人民银行湖南省分行会同有关部门，建立了专项工作机制，印发了《湖南省提升境外来华人员支付服务水平工作方案》，按照“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的总体思路，组织各银行、支付机构有序推进境外银行卡受理、移动支付、账户服务、现金使用、外币兑换、数字人民币使用相关工作。

目前，湖南划定长沙、张家界、湘西等重点区域，明确外卡受理重点机构，梳理了外卡受理的“十大场景”；在机场、高铁站、4A级以上景区、4星级以上酒店、连锁超市、便利店/餐饮店、公立医院及连锁药店、博物馆/美术馆/影院等文娱场景、重点商圈、大型商业综合体、特色街区、旅行社/租车行等。

人民银行湖南省分行相关负责人表示，将在上述场景加大POS机具改造，提升十大场景外卡受理覆盖率。针对境外来华人员现金消费的习惯，组织银行开展ATM外卡受理改造，提升支持外卡取现的ATM覆盖率。同时，加快外币兑换点建设和自助兑换机布放，尤其是在黄花机场、高桥大市场商圈等外商较集中的地方，增加了外币代兑点，确保“现金兜底”到位。

针对外籍来华人员遇到移动支付困难的问题，近期，央行指导支付宝、财付通等主要支付机构将外籍来华人员使用移动支付的单笔交易限额由1000美元提高到5000美元、年累计交易限额由1万美元提高到5万美元。目前，湖南正在积极推动支付宝湖南分公司、财付通湖南分公司、中国银联湖南分公司等支付服务主体，做好“外卡内绑”“外包内用”等移动支付产品的持续优化与应用推广工作，简化外卡绑卡流程、提升绑卡成功率。同时，不断完善境外银行卡兑换数字人民币服务，拓展数字人民币钱包资金兑换渠道，提供数字人民币钱包“随用随充”服务。

# 雷锋精神薪火传 志愿服务靓星城



中共长沙市委宣传部  
长沙市文明办 宣

